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PRESENTACION

El presente manual de practicas fue realizado, para la asignatura de Fisica I, el cual,
intenta proporcionar a los docentes y estudiantes un material de apoyo que facilite el
proceso ensefianza-aprendizaje, a través del trabajo en el laboratorio, reforzando de esta

manera, la teoria mostrada en el salén de clases.

Las practicas de este manual, son presentadas para que el estudiante logre un
aprendizaje significativo, debido a que estan disefiadas de forma que el docente actue
como guia y el estudiante participe activamente, haciendo experimentos y al mismo tiempo

aprendiendo por descubrimiento.

Dicho lo anterior, se justifica el brindar a los alumnos un manual que los encamine a la

aplicacién de los conceptos tedricos, permitiendo profundizar mas en los casos practicos.
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NOMBRE DE LA PRACTICA.

PRACTICA

No.1 Principio de Arquimedes.

OBJETIVO.

Comprobar de forma experimental, el principio de Arquimedes, utilizando su

ecuacion para calcular el empuje debido a la diferencia de presiones.

ANTECEDENTES.

Es bien sabido que los cuerpos cuya densidad relativa es menor que la unidad
flotan en el agua. Esto nos remite al importante concepto de flotacion. Si el peso
de un cuerpo es menor al del fluido que desplaza al sumergirse, el cuerpo flotara

en el fluido y se hundira si es més pesado.

Arquimedes (287-212 A.C), matemético griego, fue el primero en estudiar el

empuje vertical hacia arriba que ejercen los fluidos.

Postula que “un objeto que esta completa o parcialmente sumergido en un fluido
experimenta una fuerza de abajo hacia arriba (empuje) igual al peso del fluido

desalojado”.

En este principio se basa el funcionamiento de un tipo de hidrémetro empleado en
los talleres eléctricos para determinar el peso especifico del liquido de las baterias
de los automaviles. Un flotador se hunde o no hasta cierta sefial, dependiendo del
peso especifico de la solucion en la que flota. Asi puede determinarse el grado de
carga eléctrica de la bateria, pues depende del peso especifico de la solucién.




ACTIVIDAD.

Sumergir un huevo en un vaso con agua pura y otro en un vaso con agua salada y

aplicar la formula de la fuerza de empuje en relacion al experimento.

PLANEACION Y DESARROLLO.

Materiales.

2 vasos de vidrio transparente

1 probeta de 100 ml

1 objeto que flote en el agua

1 vaso de precipitado de 500 ml

1 dinamdémetro
Sustancias.
Agua

Sal de mesa

2 huevos crudos

(Desarrollo)

EXPERIMENTO-A




1. Llenar un vaso de vidrio con agua hasta tres cuartas partes de su capacidad e

introducir en él un huevo crudo.

¢, Se hundira o flotara, qué le pasa al huevo en el experimento?

EXPERIMENTO —-B

-~__=»

1. Llenar el segundo vaso con agua hasta tres cuartas partes de su capacidad y

disolver doce cucharadas de sal de mesa e introducir el otro huevo en el vaso.

¢, Se hundira o flotara qué le pasa al huevo en el experimento?




EXPERIMENTO - C

Fuerza
aparente

o
|

p—

Fuerza de empuje: ™ = ¥P&

Donde ¥ = volumen, P=densidad del liquido, E=gravedad

1. Llena un vaso de precipitado de 500 ml con agua.

2. Introducir un objeto que flote, el cual estara sujeto a un dinamémetro que

marcard la fuerza aparente.

3. Leer la cantidad de agua que se deposité en la probeta al agregar el objeto (v).

¢Cual fue la cantidad de agua recolectada en la probeta?

ml= m

Calcular la fuerza de empuje.

W= ( m4) ( kg/m®)(9.8m/s?)




OBSEVACIONES Y CONCLUSIONES.

1. ¢Por qué los resultados en los experimentos A y B son diferentes?

2. ¢ Explicar que es la fuerza aparente?

3. ¢ Por qué quienes se ahogan primero se hunden y después de pocos dias flotan?

4. ¢ Coémo emerge y se sumerge un submarino?

5. ¢Por qué permanece sumergido un submarino a una profundidad fija?




6. Escribe tus propias conclusiones.

BIBLIOGRAFIA.

Paul E. Tippens,_Fisica (conceptos y aplicaciones), Mc Graw Hill, Tercera Edicion,

México.

Tomas A. Moore._Fisica seis Ideas Fundamentales, (2003) Mc Graw Hill, Segunda

Edicion, México.



NOMBRE DE LA PRACTICA.

PRACTICA

No.2 Principio de Pascal.

OBJETIVO.

Comprobar como se puede aumentar la fuerza mediante un sistema hidraulico,

verificando la propiedad de los liquidos basada en el principio de pascal.

ANTECEDENTES.

Si dos tubos verticales de diferente seccion transversal se comunican entre si y se
llenan parcialmente con un liquido, de modo que presenten dos superficies
libres al mismo nivel, la aplicacion de una presion adicional a una de ellas se
transmite sin pérdida a la otra. Este hecho fue descubierto experimentalmente
(en 1653) por el cientifico francés Pascal, quien lo enuncidé como siguiente:

“El incremento de presion en un punto de un liquido en equilibrio, se transmite

integramente a todos los puntos de dicho liquido”

Debido a ello, esta propiedad de los liquidos se denomina principio de Pascal. Una
importante aplicacibn de este principio se puede encontrar en las magquinas

hidraulicas capaces de multiplicar fuerzas”.

Este principio se utiliza en muchos aparatos, incluyendo los frenos hidraulicos de
los automéviles modernos. La prensa hidraulica funciona porque tiene dos
cilindros de éareas diferentes conectadas entre si. En el caso de los frenos de un
automovil, la presion que se ejerce en un cilindro lleno de liquido al oprimir el
pedal se transmite por medio de tubos a pistones de mayor area para

acumular grandes fuerzas de frenado.

~7 ~




. F, F,
F, se puede calcular a partir de: .

ACTIVIDAD.

Construir un dispositivo con dos jeringas unidas entre si mediante una manguera
de hule llena de aceite rojo, logrando equilibrar una gran fuerza mediante
una fuerza mucho menor.

PLANEACION Y DESARROLLO.

Materiales.

1 jeringa de 3 ml (A1)

1 jeringa de 20 mi(Ay)

1 manguera transparente

1 objeto de 500 g

Sustancias.

Aceite para muebles rojo (80 ml aproximadamente)

(Desarrollo), iu
g—

(fig. A)

1. Medir el area de los émbolos de las jeringas (A1 y Ay).

~8~



¢Cudl es el area del émbolo de la jeringa de 3 mI?

¢ Cuél es el area del émbolo de la jeringa de 20 I?

Fp® 62

Az

2. Unir las dos jeringas mediante la manguera de hule, llena de aceite rojo y colocar

un peso de 500 g sobre la jeringa de 3ml (m;,).

Calcular la fuerza aplicada en la jeringa de 3 ml.

F1= (ma) (9) = ( kg) (9.8m/s”)

F]_: N

3. Observa si el émbolo de la jeringa de 20 ml se eleva (fuerza de equilibrio).



¢, Cual es la fuerza de equilibrio?

F2:

OBSERVACIONES Y CONCLUSIONES.

1. ¢ Los resultados del experimento concuerdan con el Principio de Pascal?

2. ¢Por qué?

3. ¢ Cuando existe una fuga de liquido en un pistén de un freno hidraulico por qué

dejan de funcionar los otros tres pistones?

4. Escribe tres aplicaciones diferentes a las mencionadas anteriormente del

Principio de Pascal.

5. Dividir F; entre F; para obtener la ventaja mecanica y anotar el resultado.

~10 ~



6. Escribe tus propias conclusiones.

BIBLIOGRAFIA.

Serway Raymond A. y Jewett, John W;_Fisica | (2002) Editorial Thompson,

Tercera Edicién, tomo |, México.

Kramer, Craig. Practicas de fisica, Mc Graw Hill, Primera Edicion, México, 1994.

~11 ~



PRACTICA NOMBRE DE LA PRACTICA.

No.3
Principio de Torricelli.

OBJETIVO.

Comprender el teorema de Torricelli demostrando practicamente su principio asi

como realizar calculos sobre ellos.

ANTECEDENTES.

A partir del teorema de Torricelli se puede calcular el caudal de salida de un
liqguido por un orificio “La velocidad con la que sale un liquido por el orificio de un
recipiente es igual a la que adquiriria un cuerpo que se dejara caer libremente desde
la superficie libre del liquido hasta el nivel del orificio”; Este teorema es una

aplicacion del principio de Bernoulli y su ecuacion es la siguiente:

Vr= Cwvy2=g=h

Donde:

Vi =velocidad real media del liquido a la salida del orificio

« C\ = coeficiente de velocidad. Para célculos preliminares en aberturas de
pared delgada puede admitirse 0,95 en el caso mas desfavorable.

e g =gravedad

ACTIVIDAD.

De un recipiente con un orificio en el fondo a 70 cm de altura sobre el piso, calcular la

~12 ~



velocidad del chorro de agua y el gasto que sale atreves de él bajo la accion de

la gravedad.

PLANEACION Y DESARROLLO.

Materiales.

1 cubeta de 19.3 litros con conexion a manguera

1 recipiente de agua con capacidad aproximada de un galon
1 vernier

1 cinta métrica

1 cronémetro

Mesa o banco de 70 cm de altura

(Desarrollo).

1. Hacer un orificio en la cubeta del tamafio de la conexibn a manguera
aproximadamente un centimetro cuadrado e insertar la conexién lo mas cerca

posible del fondo.

¢, Cuadl es el area de conexidén a manguera que utilizaste?

2. Colocar la cubeta sobre la mesa o banco, la cual debe estar sobre el piso, tapar el

orificio y llena la cubeta con los 18 litros de agua.

~13 ~



3. Medir la altura de la columna de agua en la cubeta.

[TlllTr!]lFllT Ty TIIer"TlTITTlTl

4. En el piso colocar un recipiente (recipiente 2) para recibir el agua que cae del
orificio manteniendo el nivel del agua, destapar el orificio y deja salir el chorro de

agua.

~ 14 ~



¢, Cual es la velocidad del chorro de agua?

v=,/2=g=h gravedad: g = 9.8 m/seg?

V= m/s

L

RN~

q_/ Recipiente 2

5. Calcular el gasto teérico de conversion de m*/s a It/min

Q=Av=( m?) ( m/s)

6. Realizar y escribe la comprobacién de la cantidad de gasto experimental,
midiendo el volumen que se deposito en el recipiente 2 en un determinado

tiempo.

Volumen que se deposito en un minuto.

1<
I

—+
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OBSERVACIONES Y CONCLUSIONES.

1. ¢, Qué pasaria con la velocidad del chorro de agua si nose mantiene el nivel del

agua constante?

2. ¢La cantidad de gasto tedrico fue igual al gasto experimental?

3. cPorqué?

4. Investigar en qué procesos industriales se aplica el principio de Torricelli.

5. Escribe tus propias conclusiones.

~16 ~



BIBLIOGRAFIA.

Beatriz Alvarenga, Antonio Maximo, Fisica General, 1983 HARLA I, Tercera

Edicion, México.

Serway Raymond A. y Jewett, John W; Fisica | (2002) Editorial Thompson,

Tercera Edicién, tomo I.

~17 ~



PRACTICA NOMBRE DE LA PRACTICA.

No.4
Transformacion de la energia calorifica en mecanica.

OBJETIVO.

Demostrar practicamente, mediante un dispositivo sencillo que la energia calorifica

se puede transformar en energia mecanica.

ANTECEDENTES.

La energia es la capacidad que poseen los cuerpos y sistemas para realizar un
trabajo. Esta propiedad se evidencia en formas diversas que pueden

transformarse e interrelacionarse.

La relatividad fisica, defendida por Einstein, observa la energia y la masa como
diversas manifestaciones de una propiedad Unica, con lo que altera el tradicional
principio de conservacion. Asi, la energia puede pasar a otros estados e incluso
convertirse en masa, y a la inversa. Einstein, afirmé que toda clase de energia
tiene masa determinada, y demostré6 que masa y energia son equivalentes; la
propiedad llamada masa es, simplemente, energia concentrada. En otras

palabras, materia es energia y energia es materia.

La energia calorifica es la que se transmite entre dos cuerpos que se encuentran a
diferente temperatura, la proporciona el calor. El calor también tiene por efecto
cambiar el estado de los cuerpos y al aumentar su temperatura, los solidos se

vuelven liquidos (fusion) y los liquidos hierven (ebullicion) y se evaporan.

~18 ~




La energia adopta sucesivamente varias formas antes de convertirse en calor, que

es una forma degradada de energia.

Por otra parte la energia mecanica es la energia que se debe a la posiciéon y al
movimiento de un cuerpo, por lo tanto, es la suma de las energias potencial,

cinética y la elastica de un cuerpo en movimiento.

ACTIVIDAD.

Armar un dispositivo simple, mediante el cual al comenzar a hervir agua
desprendera vapor, que debido a lo estrecho del orificio de escape su presion
aumentara y saldréa con gran velocidad hacia el rehilete que comenzara a girar por

la presion que ejerce el vapor sobre sus aspas.

PLANEACION Y DESARROLLO.

Material.

1 base triangular
1 varilla de 500 mm
1 matraz erlenmeyer
1 tapdn
1 tubo de vidrio en angulo recto
1 cruceta
1 abrazadera
1 rehilete
1 eje soporte para rehilete
s/n Tornillo MEISA

~19 ~


http://es.wikipedia.org/wiki/Energ%C3%ADa_potencial
http://es.wikipedia.org/wiki/Energ%C3%ADa_cin%C3%A9tica

(Desarrollo).

1. Coléquese 30 cm® de agua en el matraz y tapese con el tapén en el que previamente

se ha insertado el tubo en angulo recto por su extremo méas ancho.

—
W

X
[\
i

2. Péngase sobre el calefactor para provocar la ebullicién del agua.

3. Montese la varilla en la base y sosténgase el eje del rehilete en posicion vertical
con la puntada hacia arriba usando la cruceta y la abrazadera sobre la punta del
eje. Mdntese el rehilete que deberd quedar exactamente a la misma altura que la

salida del vapor que se produce en el matraz sobre el calefactor.

~20~



4. Acérquese el aparato asi montado al calefactor de tal manera que el tubo de
desprendimiento del vapor apunte hacia el rehilete y quedando a 1 cm de su
borde.

ot
F"Ml
©
i

$ |
2
!

~21 ~



OBSERVACIONES Y CONCLUSIONES.

1. ¢ Se transfiere integramente la energia calorifica en energia mecénica?

2. ¢ En qué unidades se expresa la energia en el S.I.?

3. ¢, Cuales son las formas conocidas de propagacién de calor?

4. ¢ En qué consiste la propagacion del calor por conducciéon molecular?

~ 22 ~



5. ¢ En qué consiste la propagacion del calor por conexion?

6. ¢, En qué consiste la propagacion del calor por radiacion?

7. Escribe tus propias conclusiones.

BIBLIOGRAFIA.

Walker, Jearl. Fisica recreativa, Limusa, Segunda Edicion. México, 1990.

Jiménez Balboa, Luis, Prontuario de la técnica mecénica, Barcelona, Marcambo,

Tercera Edicion, Barcelona 1977.

~23 ~



PRACTICA NOMBRE DE LA PRACTICA.

No.5 _ o
Ecuacion de continuidad.

OBJETIVO.

Comprobar experimentalmente la ecuacion de continuidad calculando la velocidad a

la que fluye el agua por una manguera con distinto didmetro.

ANTECEDENTES.

La ecuacidn de continuidad expresa la idea de que la masa de fluido que entra por

el extremo de un tubo debe salir por el otro extremo.

En un fluido en movimiento, las moléculas poseen una velocidad determinada, de
forma que para conocer el movimiento del fluido hace falta determinar en cada

instante su correspondiente campo de velocidades.

Consideremos una porcion de fluido, sobre la cual la cantidad de liquido que
pasa por cada punto es igual independientemente del area, pues en la tuberia
se reduce de manera considerable la seccion transversal entre los puntos Q1ly
Q2; sin embargo, considerando que los liquidos son incompresibles, la
cantidad de liquido que pasa por los puntos Q1 y Q2 es la misma, lo que varia

es la velocidad.

La velocidad del liquido en la seccion transversal Q1 del tubo es menor a la

del punto Q2, donde la reduccién del area se compensa con el aumento en la

~ 24 ~




velocidad del liquido. Por tanto, el gasto en el punto Q1 es igual al gasto en el
punto Q2.

Ql = Qz constante 9Q1 = A1Vy Q2 = AoV 9A1V1 = AyVo
A D Al

Q1 QZ
Q=Av

ACTIVIDAD.

Conectar dos mangueras de diferente diametro entre si a una cubeta con agua
dejando que circule para comprobar si la velocidad del chorro de agua aumenta o
disminuye cuando cambia el grosor de una manguera de mas ancho a una mas

pequefia.

PLANEACION Y DESARROLLO.

Material.

1 cubeta con conexion a manguera
1 recipiente de agua con capacidad aproximada de un galén
2mangueras de diferente diametro con sus

Correspondientes conexiones a manguera.

~ 25 ~



(Desarrollo).

1. Conecta las mangueras como se observa en la figura.

V2

- -

¢ Cuél es el area transversal de la manguera delgada?

A1: m2

¢, Cual es el area transversal de la manguera gruesa?

2. Conecta las mangueras a la cubeta y deja salir el chorro manteniendo el nivel

del agua constante.

~26 ~



¢ Cuédl es la velocidad del fluido en la manguera delgada?

V= m/s

¢ Cuédl es la velocidad del fluido en la manguera gruesa?

\V= m/s

OBSERVACIONES Y CONCLUSIONES.

1. ¢ Qué ocurriria si se invierte el orden de las mangueras?

~27 ~



2. ¢ En qué manguera hay mas presion?

3. ¢ Cuél es el gasto en las demas mangueras?

4. ¢ En qué manguera hay mas velocidad?

5. ¢Investigar dos aplicaciones de la ecuacion de continuidad?

6. Escribe tus propias conclusiones.

~ 28~



BIBLIOGRAFIA.

Benson Harris. Fisica Universitaria, Segunda Edicion. México, 1995.

Robinson, Pauli y Hewilt, Paul G. Manual de laboratorio de fisica, Addison Wesley

Longman,Primera Edicion México,1998.

~ 29 ~



PRACTICA NOMBRE DE LA PRACTICA.

No.6
Aplicacion de la ecuacion de continuidad.

OBJETIVO.

Comprobar de forma experimental, la ecuacidon de continuidad, mediante una

aplicacion simple en la vida cotidiana.

ANTECEDENTES.

En mecénica de fluidos una ecuaciébn de continuidad es una ecuacion de
conservacion de la masa. La aplicacion de la ecuacion de continuidad se puede
demostrar en el uso de las pistolas de agua para regar jardines, ya que al conectarlas

a la manguera hay un cambio de area en la seccion transversal.

Cuando con el pulgar tapamos un poco de la salida de una manguera, un chorro de
agua sale disparado, es decir, la velocidad del chorro se incrementa. Este
comportamiento es descrito por la ecuacion de continuidad, establece que la masa

no se crea ni se destruye.

La ecuacién de continuidad expresa una ley de conservaciéon de forma matemaética,

ya sea de forma integral como de forma diferencial.

Su forma diferencial es:

dp -
a—tlv-EpL)—U

con V' = u; + v + uy,

~ 30 ~



Donde:

p es la densidad, t el tiempo y V la velocidad del fluido.

ACTIVIDAD
Demostrar la aplicacion de la ecuacion de continuidad en una pistola de agua para

regar jardines.

PLANEACION Y DESARROLLO.

Materiales.

1 manguera.

1 pistola para regar jardines.
Sustancias.

Agua

(Desarrollo)

1. Con la llave de agua abierta, medir el volumen que se deposita en un

determinado tiempo (Q).

~31~



¢, Cudl es el area de salida de la pistola de agua?

A2=

2. Conectar la pistola de agua a la manguera.

¢, Cudl es la velocidad del agua en la pistola?

Vs, = m/s

3. Observar el alcance del chorro de agua de la manguera y calcular el gasto.

~ 32 ~



Q=_V = itmin=____ m’s

OBSERVACIONES Y CONCLUSIONES

1. ¢ Como es V; en relacion al alcance del chorro de agua?

2. ¢ Existe ventaja al usar la pistola de agua?

3. ¢Por qué?

4. ¢Por qué la pistola de agua para regar jardines es una aplicacion de la
ecuaciéon de Continuidad?

5. ¢ A quiénes les puede ser util conocer la aplicacion de la Ecuacion de Continuidad?

~ 33 ~



6. Escribe tus propias conclusiones.

BIBLIOGRAFIA.

Toméas A. Moore._Fisica seis Ideas Fundamentales, (2003) Mc Graw Hill, Segunda

Edicion, México.

Benson Harris. Fisica Universitaria, Segunda Edicién. México, 1995.

~ 34 ~



PRACTICA NOMBRE DE LA PRACTICA.

No.7
Dilatacion lineal.

OBJETIVO.

Comprobar experimentalmente, el efecto del cambio de temperatura en el tamafio

de los cuerpos determinando el coeficiente de dilatacién lineal.

ANTECEDENTES.

Dilatacion lineal se le llama al cambié en alguna dimensién del sélido, sus atomos
en un solido se mantienen unidos en un arreglo regular debido a la accion de
fuerzas eléctricas. Todas las sustancias o materiales aumentan su tamafo
cuando la temperatura aumenta, existen pocas excepciones, el efecto mas comun
gue produce un campo de temperatura sobre los cuerpos es una modificacién en

su tamafo.

A cualquier temperatura los atomos vibran con cierta frecuencia y amplitud, de ahi
gue si la temperatura aumenta suceda lo mismo con la amplitud de la vibracion
atomica, dando como resultado un cambio que modifica todas las dimensiones del
sélido. El coeficiente de dilatacién lineal de una sustancia puede definirse como el

cambio de longitud por unidad de longitud por grado de cambio en la temperatura.

El cambio proporcional en longitud esta dado por los siguientes términos:

~ 35~




En donde « es la constante de proporcionalidad y se llama coeficiente de

dilatacion lineal y es especifico de cada material.

ACTIVIDAD.
Exponer un sélido al fuego dejando aumentar la temperatura para comprobar el efecto

gue produce sobre el tamafio de un cuerpo.

PLANEACION Y DESARROLLO.

Materiales.

1 m de alambre delgado de cobre
1 regla graduada

1 soporte rectangular

1 tuerca

1 velay cerillos

(Desarrollo).

1. Amarrar el alambre de cobre al soporte, a una altura tal que la vela pueda calentarlo,

colocando la tuerca a la mitad del alambre.

~ 36 ~
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2. ¢ Cuanto mide la altura del alambre en el punto en que la tuerca esta unida a él?

h1:

i

3. Encender la vela y comenzar a calentar la tuerca.

¢,Cuanto mide la altura en que la tuerca esta unida al alambre después de un rato

gue se calento?




4. Cuando el alambre se enfrie, vuelve a medir la altura.

OBSERVACIONES Y CONCLUSIONES.

1. ¢ A qué se debe la diferencia de alturas después de calentar el alambre?

2. ¢ Qué pasa cuando se enfria el alambre? y ¢ Qué relacion tiene este hecho con

hs?

3. Un vaso de vidrio Pyrex se rompe mas dificilmente, cuando se calienta, que un
vaso de vidrio ordinario. ¢ Como se relaciona este fendmeno con los coeficientes

de dilatacion de estos dos materiales?

~ 38 ~



4. Investiga la aplicacion de la dilatacion lineal en banda bimetalica.

5. ¢ En qué podrias aplicar el concepto de dilatacién lineal?

6. Escribe tus propias conclusiones.

BIBLIOGRAFIA.
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México.

Walker, Jearl. Fisica recreativa. Limusa, Segunda Edicion. México 1990.
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PRACTICA NOMBRE DE LA PRACTICA.

No.8
Relacion entre fuerzas y deformaciones.

OBJETIVO.

Determinar la relacion entre la fuerza aplicada a un resorte y su deformacion.

ANTECEDENTES

Toda la materia, ademas de tener inercia, se deforma mas o menos por la
aplicacion de fuerzas, caracterizandose ademdas por su tendencia a
recuperarse de dicha deformacion, la que puede manifestarse en un cambio de
forma, de volumen, o de ambos. Esta propiedad se llama elasticidad y su ejemplo
mas sencillo es el estiramiento de un resorte. La elasticidad da lugar a la Ley de

Hooke.

La Ley de Hooke describe fendmenos elasticos como los que exhiben los resortes.
Esta ley afirma que la deformacion eléstica que sufre un cuerpo es proporcional a
la fuerza que produce tal deformacién, siempre y cuando no se sobrepase el limite
de elasticidad. Robert Hooke (1635-17039), estudid, entre otras cosas, el resorte.

Su ley permite asociar una constante a cada resorte.

“La Fuerza que devuelve un resorte a su posicion de equilibrio es proporcional al

valor de la distancia que se desplaza de esa posicion”.

F=K.Ax

Donde:
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F = fuerza aplicada al resorte.
K = constante de proporcionalidad, y

A x = variacién de longitud del resorte.

ACTIVIDAD

Mediante un soporte rectangular se montara un resorte al cual se le ira colocando
diferente peso y se registraran en una tabla, comprobando asi la fuerza aplicada

que existe en él.

PLANEACION Y DESARROLLO

Materiales.

1 soporte rectangular

1 resorte

1 broche clip

1 corddn

1 regla graduada o escala dibujada en papel

5 pedazos de metal con la misma masa (10g aproximadamente)

(Desarrollo)

1. Montar el resorte al soporte rectangular del cual pendera un peso.

LAAAAARAAARRARARARRARARAARA [AARARRANAN]

/
f
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2. Unir un clip al extremo libre del resorte, hasta donde llegue el broche clip y

colocar una marca, la cual sera el punto cero de la escala.

3. Afadir un trozo de metal (peso), observar el alargamiento del resorte, y registrar

estiramiento en la tabla.

4. Colocar dos trozos de metal, después tres y asi sucesivamente, registrar las
variaciones en la tabla.
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5.Graficar los datos en papel milimétrico o en Excel, anotando las fuerzas en el eje
vertical los alargamientos en el eje horizontal. Trazar una linea horizontal que cruce
uno de los puntos mas bajos en la gréfica, y a continuacion unir la linea vertical que

pase por uno de los puntos mas altos. Obtendras un tridngulo (anexar la gréafica).

La pendiente de la gréfica es igual al lado vertical del triangulo dividido entre el lado
horizontal. La pendiente de una grafica de fuerza contra alargamiento es igual a la

constante del resorte.

OBSERVACIONES Y CONCLUSIONES

1. ¢ Como fue el estiramiento del resorte respecto de la fuerza aplicada?

2. ¢Qué relacion tiene la forma de la grafica obtenida en el resultado de la

pregunta anterior?

3. El resultado de las preguntas anteriores ejemplifica la Ley de Hooke.

Enunciala.

4. ¢ Cuando no se cumple la Ley de Hooke?
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5. En tu opinion, ¢Qué significa elasticidad?

6. ¢ El aluminio serd mas o menos elastico que el acero?

7. ¢Por qué?

8. Escribe tus propias conclusiones.

BIBLIOGRAFIA.
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PRACTICA NOMBRE DE LA PRACTICA.

No.9
Calor especifico y punto de ebullicion.

OBJETIVO.

Identificar la capacidad calorifica entre agua y etilén-glicol (anticongelante) asi como

su punto de ebullicién.

ANTECEDENTES.

La ebullicién es uno de los dos procesos que permiten el paso de un liquido al estado
gaseoso a una presion dada. Un liquido puro entra en ebullicion a una temperatura
determinada que se llama punto de ebullicion, y que permanece constante durante

todo el tiempo de ebullicion.

La capacidad calorifica de una sustancia es la cantidad de calor necesaria para elevar
un grado su temperatura. La capacidad calorifica es igual al calor especifico por la
masa de la sustancia. La capacidad calorifica puede ser expresada en calorias por

grado centigrado o en Btu por grado Fahrenheit.

Cada sustancia tiene su propia capacidad calorifica especifica; la del agua es de 1.0
cal/ g°C. Por esta razon, si 1 caloria (cal) de calor es absorbida por 1 g de agua, su
temperatura se elevara en 1°C. y a la inversa, si una caloria de calor es extraida de 1

gramo de agua, su temperatura descendera 1°C.

El agua tiene una capacidad calorifica especifica mayor que la de casi todas las
demas sustancias. Esa alta capacidad calorifica especifica del agua hace que sea un
refrigerante excelente. Esa es la razon por la que se usa en automoviles para evitar

gue el motor se sobrecaliente. Sin embargo, el agua tiene una tremenda desventaja
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en invierno, pues se congela a 0°C y, lo que es peor, se expande al congelarse. Para
evitarlo, se afiade al agua un anticongelante (etilén-glicol). El punto de congelacién de
esta mezcla es mucho mas bajo que el del agua.

ACTIVIDAD
Conocer el efecto del anticongelante (etilén-glicol) sobre el enfriamiento de un

radiador de automoévil en verano, asi como determinar mediante sus ecuaciones

correspondientes, su propia capacidad calorifica especifica.
PLANEACION Y DESARROLLO.

Materiales.

1 cronémetro

1 probeta de 500 ml

1 termdémetro.

1 calefactor eléctrico de inmersién de un sélo elemento

2 vasos de precipitado de 600 ml

Sustancias.

400 ml de agua

380 ml (400 g) de una mezcla al 50% de anticongelante y agua

(Desarrollo).

1. Calentar 400 ml (400 g) de agua con el calefactor durante tres minutos. Anotar

las temperaturas iniciales y finales y calcular el cambio de temperatura.
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Temperaturainicial °C Temperatura final °C Cambio de temperatura

At°C

2. Determina la cantidad de calor transferida al agua, a partir de la ecuaciéon
Q = mcht

donde: m = masa del agua, ¢ = capacidad calorifica especifica del agua (1cal/g°C)

y At = cambio de temperatura.
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Masa de agua

(9)

Capacidad calorifica

especifica del agua (cal/g|°C)

temperatura At°C

Cambio de

Calor transferido
al agua Q (cal)

3. Verter en un vaso 380 ml de una mezcla de 50 % de anticongelante y 50 % de

agua. Como el anticongelante es ligeramente mas denso que el agua, 380 ml de la

mezcla de anticongelante al 50% tienen una masa de 400 g. Calentar estos 400 g

de mezcla durante tres minutos y anotar las temperaturas iniciales, finales y el

cambio de temperatura.

G-
o
W

i
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Temperatura inicial °C

Temperatura final °C

Cambio de temperatura At°C

4 .Con estos datos, calcular la capacidad calorifica especifica de la mezcla del

anticongelante al 50% con la ecuacién:

¢ = Q/mAt

e

Calor transferido
Al agua Q(cal)

Masa de la mezcla
Anticongelante (g)

Cambio de

Calor especifico de la

Temperatura At°C | Mezcla de anticongelante
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5. Calentar una muestra de mezcla de anticongelante al 50% con el calentador de

inmersion, y medir su punto de ebullicion, anotar esta temperatura.

¢,Cual es el punto de ebullicion de la mezcla del

anticongelante?

OBSERVACIONES Y CONCLUSIONES

1. ¢ Qué liquido tiene menor capacidad calorifica especifica, el agua pura o una

mezcla de anticongelante al 50%7?

2. ¢Qué podria calentarse de 250°C a 400°C méas rapidamente con la misma

tasa de aporte de energia: agua pura o la mezcla de anticongelante?

3. ¢Qué efecto tiene el punto de ebullicibn del anticongelante sobre la

capacidad de la mezcla para comportarse como anticongelante?
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4. ¢Seria apropiado llamar al etilén-glicol “compuesto anti ebullicion”, en lugar

de anticongelante, en los climas en los que la temperatura nunca baja mas del
punto de congelacion?

5. Escribe tus propias conclusiones.

BIBLIOGRAFIA.
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PRACTICA NOMBRE DE LA PRACTICA.

No.10
Reflexion y refraccion de la luz.

OBJETIVO.

Experimentar con el fenémeno de reflexidon y refraccion de la luz por medio de un

disco de Hart y comprobar las leyes que rigen a estos fenomenos.

ANTECEDENTES.

La reflexidon de la luz es un fendbmeno 6ptico el cual hace posible el que podamos
percibir muchos de los objetos a nuestro alrededor. Se origina por el cambio de
direccion que experimenta un rayo luminoso al chocar contra la superficie de los

cuerpos. La luz reflejada sigue propagandose por el mismo medio que la incidente.
La reflexion de la luz esta regida por dos leyes:

1. Los rayos: incidente, reflejado, y normal a la superficie se encuentran

todos en el mismo plano.

2. El &ngulo de reflexion es igual al angulo de incidencia para todas las

longitudes de onda y para cualquier par de materiales.

Cuando un rayo de luz pasa oblicuamente a través de la frontera entre dos
materiales de indices de refraccion diferentes, el rayo se dobla. Este fendmeno, es
llamado refraccion el rayo se refracta, se dobla hacia la normal cuando entra en el

material sin embargo el rayo refractado se aleja de lo normal.

El fendmeno de la refraccién supone un cambio en la velocidad de propagacién de

la onda, cambio asociado al paso de un medio a otro de diferente naturaleza o de
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diferentes propiedades. Este cambio de velocidad da lugar a un cambio en la
direccion del movimiento ondulatorio. Como consecuencia, la onda refractada sé

desvia un cierto angulo respecto de la incidente.

ACTIVIDAD.
Por medio de una fuente de luz y accesorios, comprobar los fenbmenos de

refraccion y reflexidon, asi como las leyes en que se rigen, dibujar un diagrama y

medir los angulos que produce cada fenbmeno.

PLANEACION Y DESARROLLO.

MATERIAL Y EQUIPO:
1 disco de Hart con accesorios
1 espejo plano
1 fuente de luz
1 prisma semicircular
(Desarrollo)
Reflexion de la luz (Experimento A).
1. Al costado del disco de Hart colocar la fuente de luz y ponerla a una altura

conveniente de manera que el haz de luz atraviese el disco horizontalmente

rozando la superficie sobre el eje cuyas coordenadas sean 0,0.
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2. Montar el espejo plano en el disco de Hart, de tal manera que quede

perpendicular al eje cero.

3. Mover el disco de manera que el rayo luminoso incida en el espejo, bajo los
angulos de 15°, 30° y 45°.

Dibuja un diagrama y mide los dngulos de reflexion.

4. Utilizando la 18 y 22 ley de la reflexion. Explica ¢cual es la relacién que

guardan los angulos de incidencia y reflexiéon?

Refraccion de la luz (Experimento B).

1. Colocar nuevamente sobre al disco de Hart el rayo de la fuente luminosa para

gue, rolando la superficie, pase por el eje cuyas coordenadas sean 0, 0.

2. Colocar el prisma semicircular de tal forma que el rayo incida por la cara curva,

mueve el disco para permitir que una raya de luz penetre con 30°.
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3. Escribe lo qué observaste dentro del prisma.

4. Justificar por qué no sufre desviacion el rayo al pasar del aire al prisma por la

cara curva.

5. ¢Cuanto mide el &ngulo de refraccion respecto a la normal de la cara plana del

prisma, al pasar el haz de luz del prisma al aire?

7. Dibujar el esquema:
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8. Hacer incidir un rayo de luz a 30° sobre la cara plana del prisma midiendo el

angulo de refraccion, y dibujar en esquema.

9. Analiticamente determinar el valor del angulo critico, y comprobarlo utilizando

el disco de Hart y el prisma semicircular.

OBSERVACIONES Y CONCLUSIONES.

1. Describe como se origina el fendmeno de la reflexion de la luz.

2. ¢, Cuales son las dos leyes en que se rige la reflexion de la luz?
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3. Explicar como se origina el fendbmeno de la refraccion de la luz.

4. Escribe tus propias conclusiones.

BIBLIOGRAFIA.
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México, 1999.
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PRACTICA NOMBRE DE LA PRACTICA.

No.11
Movimiento ondulatorio

OBJETIVO.

Analizar el concepto de movimiento ondulatorio, asi como los diferentes tipos de
ondas que existen.

ANTECEDENTES.

El movimiento ondulatorio es un proceso por el que se propaga energia de un
lugar a otro sin transferencia de materia, mediante ondas mecéanicas o

electromagnéticas.

Una onda es una perturbacién que avanza o que se propaga en un medio material
o incluso en el vacio. El movimiento ondulatorio se mide por la frecuencia, es
decir, por el numero de ciclos u oscilaciones que tiene por segundo. La unidad de

frecuencia es el Hertz (Hz), que equivale a un ciclo por segundo.

Cuando el extremo de una cuerdo o de un resorte se agita con movimiento arménico,
se propaga de ellos una serie de ondulaciones o tren de ondas. Cada onda esta
formada por una cresta y un valle, abarcando una distancia, medida a lo largo de la

cuerda, que es la longitud de onda (A).

La altura de la cresta o la profundidad del valle es la amplitud (A) de la onda. El
namero de oscilaciones por segundo de cualquier punto de la cuerda se llama
frecuencia (F) y la duracion de cada oscilacion se llama periodo (T).La velocidad

con que se propaga la onda es:

C=Af
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Si cada punto de la cuerda vibra perpendicular a la direccion de propagacion, la
onda se llama transversal; si cada punto de la cuerda vibra en la misma direccion

de propagacion, la onda se llama longitudinal.

ACTIVIDAD.

Mostrar diversos fendmenos ondulatorios en resortes y cuerdas.

PLANEACION Y DESARROLLO.

Material

1 cuerda

1 resorte corto (de gran diametro)

1 resorte largo

1 tubo largo de hule

1 varilla corta

(Desarrollo)

Ondas transversales.

1. Sujetar el resorte por un extremo, estirandolo sobre el piso. El otro extremo, se

agita horizontalmente, haciéndolo oscilar, propagando un tren de ondas a lo
largo del resorte.
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Se observa que:
La onda es transversal (cada porcion del resorte oscila a la direccion de
propagacion) y que el tren de ondas se amortigua (decrece su amplitud)

debido a la friccién del resorte con el piso.

2. Enviese solo una cresta. Cuando esta alcance el extremd sujeto, se

regresara como valle, el fendbmeno se Ilama reflexion.

_ [\ —

A

Si el extremo se deja libre, la cresta se regresa como cresta.
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En las dos figuras se observa la refraccion de la onda. Cuando una cresta se
refleja en un medio mas “denso” se refleja como valle, y que cuando una

cresta se refleja en un medio menos “denso” se refleja como cresta.

3. Se unen entre si dos resortes diferentes (o0 un resorte y una cuerda) y se
envia por ellos una cresta. Al llegar a la unidn parte de la cresta pasa al otro

“medio” cambiando la longitud de onda, este fen6meno se llama refraccion.

Mas denso
Menos denso

A= 7N

Se observa que:

Cuando la cresta pasa del medio mas denso (con mayor masa por unidad de

longitud) a otro menos denso, la longitud de onda aumenta. Si pasa de menos

a mas denso, disminuye.

4. Se envian dos crestas simultaneamente, de cada extremo de la cuerda.

El encuentro de las dos crestas se llama interferencia constructiva.
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Antes de la interferencia
(—\ e e — (—\

N\

después de ella

En la interferencia constructiva se puede observar que las amplitudes se

suman. Cada onda sigue sin ser afectada por la interferencia.

Se envia una cresta y un valle, simultdaneamente, de cada extremo de la

cuerda. Al encuentro de las crestas le llaman interferencia destructiva.

A —

-_—\._/

En la interferencia destructiva podemos observar que las amplitudes se
restan, por lo que las ondas pueden llegar a anularse. Cada onda prosigue sin

afectarse.
Ondas estacionarias.
5. Sujeto un extremo del resorte (de la cuerda) se agita perpendicularmente el

otro extremo, las ondas, se reflejan en el extremo fijo sobreponiéndose

(interfiriendo) con las ondas incidentes.
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Si el periodo (o la tensién) son apropiados, se forman ondas estacionarias,

llamadas asi porque no parecen avanzar.

o/

Algunas zonas equidistantes no se mueven (nodos N). Algunas zonas
equidistantes (intermedias con los nodos) tienen maximo movimiento (vientres

V o0 antinodos).

El punto donde estd sujeto el resorte en un nodo, y el punto donde el
movimiento es maximo es un vientre.

Ondas longitudinales

6. El resorte de mayor diametro se coloca, relativamente flojo, sobre el suelo

agitando periédicamente un extremo se forman ondas longitudinales que se

propagan como compresiones y como dilataciones a lo largo del resorte.

S y N ——

En las ondas longitudinales cada punto (una marca blanca en una espira del

resorte) se mueve en la misma direccion de propagacion.
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7. Agitando con tension y periodicidad apropiada, pueden formarse ondas

estacionarias.

vV N V N V N vV

Los puntos donde las espiras no se mueven son los puntos donde las espiras

tienen movimiento maximo, son los vientres.

OBSERVACIONES Y CONCLUSIONES.

1. ¢Por qué la luz es una onda transversal?

2. Las ondas superficiales del agua ¢son longitudinales o transversales y por

qué?

3. El calor que proviene del sol ¢es una onda longitudinal o transversal?
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4. Cuando una piedra cae en una alberca las ondas que se transmiten al

fondo, ¢son longitudinales o transversales? Explique:

5. ¢Qué forma de onda es el sonido longitudinal o transversal?

6. ¢, Por qué el sonido no se puede transmitir fuera de la atmésfera?

7. Escribe tus propias conclusiones.
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